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Nové technologie při pěstování brambor
Při pěstování brambor zejména na svažitých pozemcích může docházet ke znečištění vod v důsledku vodní eroze, vyplavování a smyvu živin (nejvíce 
nitrátů) z aplikovaných hnojiv. Ve spolupráci s českým výrobcem zemědělské techniky společností P & L, s. r. o., jsme vyvinuli a ověřili nové stroje 
a půdoochranné postupy, které zvyšují zadržení vody ze srážek v půdě, omezují její ztráty erozi a zvyšují efektivnost hnojení při pěstování brambor.

Úpravou tvaru hrůbků a brázd, 
jejich kultivací a  aplikací hnojiv 
do kořenové zóny došlo ve srov-
nání s  konvenčními postupy ke 
snížení ztrát půdy po intenziv-
ních srážkách v průměru o 67 % 
a zvýšení využití dusíku z hnojiv 
rostlinami z 58 % na 73 %.

Úprava tvaru hrůbků 
a brázd při sázení

Většina brambor v  klasické 
bramborářské oblasti (zejména 
na Vysočině) je pěstována na 
svažitých pozemcích s  využitím 
technologie odkamenění. Někte-
ré dosud rozšířené půdoochran-
né postupy jako například jedno-
rázové organické hnojení, sázení 
po vrstevnici a odkamenění půdy 
s  ukládáním kamenů do brázd 
mohou být u  běžných hrůbků 
málo účinné, a naopak zvyšovat 
riziko ztrát půdy při jejich protr-
žení (obr. 1). Hrůbky s nakypře-
nou půdou bez kamenů jsou při 
sázení po vrstevnici málo odolné 
proti protržení vodou po sráž-
kách zachycenou v  brázdách. 
Proto by měly být při sázení po 
vrstevnici vytvářeny širší a stabil-

nější hrůbky s mělkou nekolejo-
vou brázdou a  s  větším zadrže-
ním srážkové vody, která pak sté-
ká méně do kolejových brázd.

Důlkování a hrázkování
Jak při sázení po vrstevnici, tak 

i po spádnici se pro lepší zadržení 
vody ze srážek osvědčilo důlko-
vání a hrázkování na horní straně 
hrůbků a v brázdách. Ve srovnání 
s  konvenčními hrůbky je horní 
strana širší, má miskovitý tvar 
a  je nakloněna do nekolejové 
brázdy s velkými důlky, které do-
káží akumulovat větší množství 
vody oddělené pevnými hrázka-
mi (obr. 2). Dno důlků je třeba 
zachovat kypré pro lepší vsako-
vání vody, proto není vhodné důl-
ky vytlačovat a  půdu pod nimi 
utužovat. Dříve byly důlky vytvá-
řeny také pomocí důlkovacího 
kola se speciálními lopatkami ne-
bo pomocí radliček (někteří vý-
robci stále používají), ale při 
těchto postupech byla nízká pev-
nost hrázek, které se při intenziv-
nějších srážkách na svažitých po-
zemcích protrhly, což zpravidla 
zvýšilo ztráty půdy vodní erozí.

Setí protierozní plodiny 
do kolejové brázdy

Vzhledem k  uložení kamenů 
v kolejových brázdách a utužení 
po přejezdu traktoru a sazeče je 
obtížné v těchto brázdách vytvá-
řet důlky, které navíc mohou být 
poškozeny dalším přejezdem 
techniky. Přitom největší riziko 

vodní eroze je právě v kolejových 
brázdách. Vhodným protieroz-
ním opatřením je setí pomocné 
plodiny již při sázení nebo ná-
sledném kypření (plečkování) 
hrůbků. Nejvíce se osvědčilo setí 
ozimé pšenice nebo žita, popř. ji-
né plodiny, která rychle vzchází 
a  vytváří kompaktní kořenový 
systém v  brázdě, má dobrou 
ochrannou funkci proti erozi, je 
nízká a  odolná proti přejezdu 
techniky, neochuzuje brambory 
o vodu a živiny, nevytváří vhodné 
mikroklima pro výskyt houbo-
vých chorob, je tolerantní k  ná-
slednému postřiku vybranými 
herbicidy, je zdrojem organické 
hmoty vzhledem k vylepšení uh-
líkové bilance u brambor. Setí do 
kolejové brázdy s následným za-
pravením osiva článkovým za-
vlačovačem je nasměrováno 
před kolo sazeče, které zavláčené 
osivo přimáčkne a  vytvořený 
dezén po pneumatice (obr. 2) ná-
sledně zpomaluje povrchový od-
tok vody až do prokořenění půdy 
a  zapojení porostu. Důlkování 
a hrázkování hrůbků a nekolejo-
vé brázdy v  kombinaci se setím 
protierozní plodiny do kolejové 
brázdy snížilo ztráty půdy po in-
tenzivních srážkách v  průměru 
o 67 %. Pro setí pomocných plo-
din nejsou vhodné secí mecha-

nismy (např. diskové), které vy-
tváří v  kolejové brázdě podélně 
řádky, popř. rýhy podporující 
vodní erozi.

Kypření hrůbků 
s přihnojením

Při opakovaných srážkách po 
sázení brambor může docházet 
k  zanášení vytvořených důlků 
splavenou zeminou a  na povr-
chu hrůbků se často vytváří 
krusta (zejména na více let ne-
vápněných půdách s vyšším ob-
sahem draslíku a s horší struktu-
rou), která omezuje vsakování 
vody. V  těchto případech je 
vhodné na začátku vzcházení 
brambor provést šetrné kypření 
povrchu hrůbků (obr. 3) spojené 
s obnovou důlků a hrázek v ne-
kolejové brázdě, s  přihnojením 
do kořenové zóny na základě ak-
tuálního obsahu přijatelných ži-
vin v hrůbcích a s případným se-
tím protierozní plodiny do kole-
jové brázdy. Kypření hrůbků se 
provádí speciálními hvězdicovi-
tými nástroji, aby nedošlo k po-
škození vzešlých rostlin a naru-
šení herbicidní clony. Kromě 
lepšího vsakování srážkové vody 
do hrůbků a  omezení povrcho-
vého odtoku bylo zjištěno i  vy-
rovnanější vzcházení porostu 
brambor. Při kypření lze součas-

ně pomocí speciálních dlát smě-
řujících z  úpatí nekolejové 
brázdy do kořenové zóny apliko-
vat kapalná minerální hnojiva. 
Následně se vytváří v nekolejové 
brázdě důlky a hrázky pro zadr-
žení srážkové vody, která přispí-
vá k posunu živin z hnojiv ke ko-
řenům rostlin a k lepšímu využití 
živin rostlinami, což zvyšuje 
efektivnost hnojení.

Více informací k  této proble-
matice lze získat v metodice „Pů-
doochranné postupy při pěsto-
vání brambor na svažitých po-
zemcích“ autorského kolektivu 
H. Kusá, P. Kasal, P. Růžek, J. Vo-
pravil a  J. Záruba, kterou vydal 
Výzkumný ústav rostlinné výro-
by, v. v. i., v roce 2023. V elektro-
nické verzi je metodika dostupná 
na webových stránkách VÚRV, 
v.  v. i. či portálu Agronavigátor, 
v tištěné podobě u prvního auto-
ra (kusa@vurv.cz). 

Tato publikace i uvedená meto-
dika jsou výsledkem řešení pro-
jektu č. QK1910382 programu 
ZEMĚ s  finanční podporou 
MZe ČR.
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výroby, v. v. i., Praha-RuzyněObr. 1 – vodní eroze při sázení brambor po vrstevnici   Foto archiv autorů

Obr. 2 – sázení brambor s důlkováním a přísevem pomocné 
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